

专盯农村留守老人 利用“消灾法事”骗财

达川警方驱车奔赴渠县 擒获4骗子追回5万多赃款

□郭晓姝 本报记者 罗烽烈



奔赴渠县抓获4嫌犯 追回5万多元赃款

据悉,达川区公安分局领导对频频发生的诈骗案高度重视,从刑侦大队抽调精干警力成立专案组迅速展开案侦工作,要求尽快侦破系列诈骗案,捣毁诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人,追回被骗留守老人的血汗钱。

随即,办案民警对同类案件进行仔细梳理,大量走访调查案发现场周边群众发现,这几起专门针对农村留守老人实施的诈骗案,团伙成员、诈骗手法等情况都非常相似,很可能是同一个犯罪团伙所为,决定进行串并案侦查。很快,办案民警就锁定了蒲某贵、蒲某飞、蒲某奎、贾某和徐某(女)等5名犯罪嫌疑人。

11月11日下午,办案民警侦查发现,蒲某贵、蒲某飞、蒲某奎和徐某(女)等4名犯罪嫌疑人已在渠县“集结”,很可能继续流窜到乡镇作案。获此线索,办案民警立即驱车赶往渠县。当晚10时许,办案民警侦查发现,蒲某贵等4人暂住在县城某小旅馆内,立即将该小旅馆团团包围,成功将蒲某贵、蒲某飞、蒲某奎和徐某(女)等4名犯罪嫌疑人抓获。

经办案民警审讯,蒲某贵、蒲某飞、蒲某奎和徐某(女)等4人对诈骗农村留守老人的犯罪事实供认不讳。据查,蒲某贵、蒲某飞、蒲某奎、贾某和徐某(女)等5人都是渠县贵福镇人,蒲某贵与蒲某飞、蒲某奎二人是堂兄弟。在实施诈骗的过程中,蒲某贵化名“张医生”,负责假扮“算命先生”,蒲某飞、蒲某奎、贾某及徐某则负责“牵羊儿”(寻找目标)。2009年,蒲某飞、贾某及徐某就曾因涉嫌诈骗被警方打击处理过。

目前,达川警方经多方努力,已追回了5.5万元赃款,并全部发还给受害老人。蒲某贵、蒲某飞、蒲某奎和徐某(女)等4人已被警方刑事拘留,此案仍在进一步调查处理中。

“感谢公安同志!真是太辛苦你们了,帮我们这些留守老人追回了被骗的血汗钱。”12月8日下午3时许,达川区公安分局举行赃款发还大会,5位六七十岁的留守老人先后从办案民警手中领回被骗的5万多元现金后,无不紧紧握住办案民警的手连声道谢。据悉,从今年7月以来,一个由5名中年男女组成的诈骗团伙,专门以农村留守老人为目标,先以老人子女有“劫难”相恐吓,再以帮忙做“法事”为诱饵,在达川区、渠县、宣汉县等境内,多次诈骗农村留守老人的钱财。达川警方经缜密侦查,不仅将4名犯罪嫌疑人抓获归案,还成功追回了5万多元赃款。

留守老人上街赶集 “灾难”从天而降

7月11日,正值达川区石桥镇赶集。当天清晨,留守老人黎老汉和老伴吃完早饭后,老伴忙着上坡干活,他则忙着去赶集买油盐等生活用品。当天中午,黎老汉在石桥汽车站等农村公交车时,一名中年男子上前搭讪,并与老人拉起了家常。黎老汉为人憨厚,老老实实地向中年男子说起了自家的情况。当中年男子得知黎老汉的女儿黎某在沿海某市务工时,故作惊讶地向黎老汉说道:“哎呀!我也曾经在某市打工,我认得你女儿黎某,还有过交往。不过,听说她有个不好的消息……”

说到这里,中年男子故弄玄虚欲言又止。黎老汉听说女儿有不好的消息,信以为真,追问中年男子:“我女儿到底有啥不好的消息?你快点说给我听听。”在老人的再三

追问下,中年男子才故作深沉地说:“我听那边的朋友说,你女儿近段时间可能要遭遇‘劫难’,不过我可以找人帮你女儿做个‘法事’解了这个‘劫’。”

随后,中年男子将心急如焚的黎老汉带到石桥镇粮站内,找到一个人称“张医生”的“算命先生”。“张医生”声称可以帮忙做一场“法事”,只要黎老汉拿钱祈福消灾,就能帮女儿消除这个“劫难”,并保女儿平平安安。接着,黎老汉赶紧去银行取了1万元现金,满怀感激地把钱交给“张医生”,请其帮女儿做“法事”祈福消灾。

事后,黎老汉回家向老伴和邻居说起此事,听了邻居们说起骗子的各种花样,才发觉自己可能上当受骗,立即向派出所报警。

假扮“算命先生” 专骗农村留守老人

据达川区公安分局刑侦大队办案民警介绍,从今年7月以来,我市警方连续接到多起报警,一个由5人组成的诈骗团伙,经常流窜于我市境内各乡镇,利用乡镇赶集天老年人较多的特点,专门以农村留守老人为目标,先以老人在外务工的子女有“劫难”相恐吓,再以可以帮忙做“法事”为诱饵,然后让假扮“算命先生”的团伙帮忙做“法事”,让受害人拿钱祈福消灾,诈骗留守老人的血汗钱。

9月11日,达川区赵家镇村民张老汉报警称,他去镇上赶集时,遇到一对中年男女,中年男女声称在外打工时认识张老汉

的儿子,其儿子近来可能会遭遇“劫难”,让张老汉拿钱帮儿子做“法事”祈福消灾,骗走张老汉1万多元。

10月9日,达川区罐子乡王守恩报警称,当天上午,他去乡上赶集时,一对中年男女声称其在外打工的儿子可能要出事,再以他可以拿钱帮儿子做“法事”祈福消灾为由,骗走其现金9800元。

同时,办案民警与周边县(区)公安局联系得知,在此期间,渠县土溪镇和宣汉县柏树镇各有一名留守老人被骗,分别被骗走现金1万多元。

民警提醒:遇事多询问,骗子就会现原形

在采访过程中,记者请办案民警详细介绍了这类犯罪分子的行骗方式,提醒广大市民朋友,特别是农村留守老人,一定要提高警惕,谨防上当受骗。

据办案民警介绍,除上述诈骗方式外,还有一种比较普遍的诈骗方式,骗子声称能帮老人办理社保实施诈骗,这类骗子行骗大致分三步:

第一步:拉关系,套名字。他们一般为2到3人,专门前往偏远山村,主动上前与老年人打招呼,在交谈过程中,得知老人亲属

名字后,说与其亲属是同学、朋友等关系,认识老人的子女,并趁机套出老人孩子的名字。

第二步:抛诱饵,骗信任。当他们得知老人子女的名字后,就说老人的孩子早就要求给老人办理低保,自己在某政府部门上班,正好近期有几个低保指标,可以直接办理。于是,让老人拿身份证等证件。

第三步:演双簧,骗钱财。他们来到受骗人家后,让一个人在外等候。然后另外一个人在老人家里以给老人孩子打电话为

由,给冒充受害人儿子的另一个人打电话,随后以要感谢费或者办理费用为由,骗取钱财。

办案民警提醒广大老年人,平时遇到可疑情况,应该多与子女沟通,以防上当受骗。另外,市民若要办理社保,应到正规的办公地点或银行办理,勿轻信无证人员或是上门人员可以代办的假话,更不应将现金交付给陌生人,以免上当受骗。遇上所谓的代办人员上门时,最好先到居委会询问,核查有关情况,诈骗分子就会现原形。